

平安玉环

PING AN YU HUAN

浙

为法官减负,裁判文书一键生成

Z 通讯员 应雨轩 本报记者 周国新

本报讯 只要轻轻点击鼠标,选择好模板,几秒钟时间,一份标准样式的裁判文书就初步生成了。日前,为进一步打造“智慧法院”,玉环法院正式启动浙江法院智能审判系统试点,把法官从重复劳动中解脱出来,辅助法官智能办案,不断提高审判质效。

坐在电脑前的速裁庭陈法官正在撰写一份民间借贷纠纷的判决书,点击进入到审判管理智能办公系统,她首先浏览了电子卷宗,接着搜索了相关参考案例,随后选择了裁判文书的一键制作,电脑屏幕上,“当事人信息”“诉讼请求”等固定格式内容立即显示出来了。

据了解,智能审判系统主要服务于司法审判和诉讼文书撰

写等。案件一经受理,法院诉讼服务中心立案窗口就对原始证据材料进行随案扫描,自动生成电子卷宗,审判阶段,再随案扫描新的证据材料、答辩状、庭审笔录等。

利用这个系统,法官能直接阅读、搜索、使用电子卷宗的主要内容;还能查看到当事人在法院打了多少场官司、什么样的官司,从而有效防范重复诉讼、恶意诉讼或虚假诉讼的产生。系统还会为法官推送类似案件和相关条文,一键生成民事、刑事、行政等多种司法文书,且自动纠错。

智能审判系统的上线,为法官减了负,让法官能把更多精力放在案件本身,也有效地增强了裁判文书制作的效率与准确性。截至目前,玉环法院已利用这一系统自动生成裁判文书百余份、其他诉讼文书2000余份。

本栏目由玉环县人民法院协办



“谢谢你救了我”

Z 通讯员 叶明銮 摄

近日,临海市杜桥镇杜街社区巡防队员王威路过前王村时,发现一处民房冒出滚滚浓烟。王威拨打119报警后,冲进火场,将房主董老汉夫妇拉至安全地带。由于扑救及时,大火只烧掉4楼一层的物品,更没有造成人员伤亡。图为董老汉握着王威的手道谢。

警方联勤作战 四小时就破案

Z 通讯员 朱雪娜

本报讯 近日,温州龙湾警方多警种联勤作战、快速反应,仅4小时就破获系列抢劫盗窃案,抓获4名犯罪嫌疑人。

当日下午,海滨派出所接连接到2起抢劫警情,发案地均在蓝田,且两地相隔仅200米。民警火速赶赴现场,开展视频侦查追踪,并组织巡逻队员加强案发地周边的巡逻盘查。

犯罪嫌疑人的视频截图在龙湾公安内部工作交流群中上传后,刑侦大队、网警大队、PTU巡逻组、各派出所、警灯岗亭执勤警力纷纷回复,整个龙湾警方都动了起来。

视频追踪跟进、实时发布进展动态,派出所、PTU巡逻盘查,警灯岗亭设卡盘查……在天罗地网中,仅过去4个小时,当晚7时,嫌疑人付某便在瑶溪警灯工程黄石岗亭被当场抓获。

根据付某的交代,民警在永中一出租房外架网守候,将其余3名嫌疑人一并抓捕归案。

加班加点出证 助力跨国维权

Z 通讯员 俞为鹏

本报讯 近日,在台州路桥打工的廖某和罗某,来到路桥区公证处感谢公证人员王琨为他们快捷高效办理了电信诈骗被害人跨国委托公证,使得被骗子走的血汗钱有望追回来。

去年底的一天下午,下班时间已到,王琨正在收拾东西准备下班回家,这是,廖某、罗某两人急匆匆赶到王琨所在的办证服务窗口。两人面色焦急、衣着简朴,说着一口外地方言。他们要求办理多起特殊的涉外公证事项,申请人均要求办理委托公证,委托西班牙马德里律师代理其在西班牙以授权人的名义参加诉讼、举证、拍卖及指控电信诈骗嫌疑人等事务。

考虑到此案涉及范围广、时间紧、任务重,王琨紧急申报并与上级部门沟通,开辟绿色通道,加班加点为申请人出证,保证委托公证书当晚便发往北京。

据了解,廖某、罗某去年接到骗子的诈骗电话,将银行账户里的资金转至骗子指定的银行账户。廖某被骗取28824元,罗某被骗取7700元。这些钱是他们打工一年的积蓄。

家庭光伏发电 能获国家补贴

Z 通讯员 吴东君 叶菊琪

本报讯 在长兴县供电公司客户服务中心,营业班班长李云可是个大忙人。平均每月都有100户人家来李云这里申请家庭光伏发电,“从去年9月开始忙到现在。长兴已经安装好光伏发电站的有760户,还有近150户正在备案准备安装。”李云说。

煤山镇的越岭新村,许多人家的屋顶铺上了太阳能电池板。这些家庭不仅用电免费,还能获得国家补贴,发电越多,补贴越多,如果用不完,可将多余的电卖给国家,向国家“收电费”。

平安举措

PING AN JU CUO

刑事和解与人民调解对接 架起救赎与谅解之间的桥梁

Z 通讯员 李洁 本报记者 周国新

一边是被告人被判刑后心存报复之念,一边是被害人拿到判决后却得不到赔偿……为了最大限度修复被破坏的社会关系、化解轻微刑事案件当事人之间的积怨,温岭法院积极探索刑事和解与人民调解对接机制。2016年以来,该院共委托人民调解促成刑事和解案件94件172人,和解成功率高达98.38%,被害人获得经济赔偿1600万余元,非监禁刑率达76.55%,当事人服判息诉率达100%。

双赢

“我本以为会丢了老师的工作,还要坐牢,是刑事和解委托人民调解制度救了我们一家。”说到刑事和解,王某感慨万千。

去年4月,王某开车从乡下老家返回温岭市区,途中不慎发生交通事故,车上两人受伤、一名路人死亡,车也遭到了严重损坏。

案件起诉到温岭法院后,法官发现王某并非故意,如果判处实刑,那么他不仅会丢了工作,也无法对被害人进行赔偿。

法官随即刻将案件委托给刑事和解调解室进行调解。经过调解员的努力,王某向伤者和死者家属当面道歉,并支付了50余万元赔偿款,得到了他们的谅解。最终,王某被判处缓刑,保住了工作。

“刑事和解委托人民调解,在被告人的救赎与被害人的谅解之间架起了桥梁。”温岭法院刑庭庭长吴琛说,“被告人真诚悔过,赔偿被害人损失,被害人对被告人的犯罪行为表示谅解,促进了社会和谐发展。”

提速

“刑事和解与人民调解对接机制,大大简化了案件审理程序,提高了审判效率,节省了司法资源。经过和解的案件,省

却了大量庭审工作和刑事附带民事审判程序,结案周期较以往平均缩短了6.5天。”吴琛介绍说。

早在2013年12月,温岭法院就与司法局联合出台了《关于建立刑事和解与人民调解对接机制的若干规定》,配备3名调解员在全省首设市级人民调解委员会驻法院刑事和解调解室。

对于辖区内因民间纠纷引起的,可能被判处3年有期徒刑以下刑罚的犯罪案件,和除渎职犯罪以外的可能被判处7年有期徒刑以下刑罚的过失犯罪案件,被告人主观上有悔罪表现、双方当事人自愿和解的,均可适用刑事和解制度。

对于轻微刑事案件,双方当事人自愿申请和解的,法院立案庭在立案审查后及时委托刑事和解调解室进行调解,调解员在接收材料后5个工作日内组织开展和解工作,并在开庭审理2日前将和解结果及材料反馈给法官。成功和解的案子,调解员都会电话回访,群众满意率达100%。

“刑事和解后,被告人或其家属当场支付了赔偿款,保障了被害人的合法权益。”温岭法院常务副院长张才宏说,“同时,刑事和解的案件判处缓刑的机率较高,惩罚与教育的功能凸现,可以节省下罪犯教育改造的成本,何乐而不为呢!”

面对面

“我真心地希望你能原谅我之前的一时冲动……”身处看守所视频室的被告人林某通过远程视频向曾经的工友深深地鞠了一躬,“对不起,请你原谅我吧!”“我原谅你了!”听到对方这句话,林某忍不住流下眼泪。

为了给在押的被告人有个当面道歉的机会,去年3月,在看守所的大力支持配合下,温岭法院利用监区内远程视频室,通过远程视频技术实现双方异地直接对话。“面对面”的情感沟通交流,使得和解成功率较之前提升70%。

温岭法院还在全省首创刑事和解交叉调解法:对于和解难度较大的案件,3名调解员轮换介入调解,并视情况邀请对当事人有一定影响力的亲友、基层组织干部、单位领导等参与和解。目前,交叉调解普及率已达100%。